

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcho. Tel. 2.931.

Madrid, Miércoles 9 de Febrero de 1916

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 4 462

DERIVACIONES DE LA GUERRA

En los Balkanes y en el Asia Menor

Vencida la resistencia que pudo oponer el pequeño ejército de Montenegro, y destruidas militarmente las tropas serbias que escaparon del desastre, austro húngaros y búlgaros convergen hacia Valona y Durazzo, cerrando una tenaza que pone en grave riesgo a las unidades italianas que habían ocupado la costa albanesa.

Ante el avance simultáneo de aquéllos, el Alto Mando de Italia podía elegir entre dos resoluciones:

Una, dispense a la resistencia acumulando los necesarios medios de combate. Otra, dejar el campo libre y marcharse a su casa con el estigma de una plancha moral de gran importancia.

Y como no se sabe que haya hecho nada para reforzar el débil contingente que allí tiene, es lo más probable que se adopte la segunda resolución, que dará fin con el prestigio de sus armas en la península de Oriente.

El mal negocio hecho por los consejeros de Victor Manuel se va confirmando, y nada tendrá de extraño que la opinión se les venga encima dentro de poco.

En Macedonia, los aliados han hecho un ensayo de pasar la frontera griega para tantear el frente enemigo, hallando una respuesta inmediata y nada satisfactoria al Sur del lago Doiran.

Muy incompletas son las noticias acerca de las fuerzas que allí poseen franceses y britanos; pero es difícil que hayan conseguido reunir las suficientes para emprender una ofensiva a fondo, único medio de lograr algún resultado apreciable.

Se sigue admitiendo la proximidad de que sean los austro-alemanes y búlgaros los que ataquen el frente de Salónica; pero éste no parece fácilmente defendible, y no vemos tampoco la finalidad de conquistar una comarca para luego devolvérsela a Grecia, experimentando grandes pérdidas.

No entremos, sin embargo, en el campo de las hipótesis, y esperemos los sucesos para saber quién tiene razón.

La incógnita de Rumania sigue en pie. Es indudable que la cancillería inglesa redobla sus esfuerzos para llevarla a su lado; mas el escaso éxito obtenido por los rusos en Bucovina no es aliciente para que el Gobierno de Bucarest cambie de postura.

Le va muy bien recibiendo halagos y promesas de ambos bandos, sin tomar una resolución definitiva.

En el Asia Menor no se logra romper el velo que oculta los preparativos turcos. Estos resisten gallardamente en Armenia el empuje del gran duque Nicolás y procuran que nada se entere de sus concentraciones.

Hay quien considera objetivo principal la marcha hacia el golfo Pérsico; otros, el ataque al canal de Suez; y no faltan los que consideran posible simultanear ambas operaciones.

De cualquier modo, lo que es evidente, lo que siempre se ve confirmado, es que la iniciativa parte de los Imperios centrales, con la sola excepción de los rusos, que ponen de su parte todo lo que pueden, tanto en Volhynia, como en el Cáucaso y en Persia. Si todos imitan su ejemplo, las cosas marcharían de otro modo.

El breve resumen precedente de lo que ocurre en los teatros orientales y la pasividad inalterable que reina en los de Francia, Rusia e Italia, lleva a pensar que la situación de conjunto tiende a prolongarse de un modo desconsolador.

Es el efecto natural de mantenerse incólumes los dos grandes núcleos de fuerza representados por el ejército alemán y la escuadra inglesa, así como el espíritu de los beligerantes, que no han sufrido todavía ningún revés irremediable.

PROGRESOS BÉLICOS

El torpedo "Hammond"

Un telegrama de Washington anuncia que la dirección, desde lo alto de un aeroplano y por medio de las ondas, de un torpedo de defensa costera acaba de ser lograda.

El departamento de Marina de los Estados

Unidos ha pedido al Congreso que prepare una suma de cinco millones de francos para la adquisición de la patente de invención del torpedo «Hammond», que lleva consigo el empleo del procedimiento de la radiodirección.

Según dicen oficiales de Marina, el piloto del aeroplano, conduciendo su aparato, da al operador el medio de guiar el torpedo, desde una altura cualquiera, a través del agua; las burbujas de aire emitidas por el motor de aire comprimido del torpedo señalan un punto de referencia seguro para dirigir el proyectil contra el casco de un barco.

El empleo de gemelos poderosos ha permitido hasta ahora dirigir desde la orilla un torpedo hasta una distancia aproximada de metros 10.000. Pero la intervención del aeroplano dará al torpedo su plena eficacia, hasta el límite de capacidad de su motor, y aún lejos, en el mar, si es lanzado por un rápido «barco de motor» (cazoa automóvil), a la vista de un navío enemigo.

Los planos «Hammond» están ahora sometidos al Comité de fortificaciones, que ha proseguido su examen, detallando las proposiciones que tienden a gastar más de 400 millones durante los cuatro años venideros en el perfeccionamiento de las defensas costeras.

UN ARTICULO DEL «TIMES»

ELOGIOS A ESPAÑA

The Times publica un artículo relativo a España, en el que se lee lo siguiente:

«Se ha dado por hecho, allende el Pirineo, que la neutralidad que España tan digemmente ha observado en todos sentidos la ha preservado de los conflictos y dificultades de carácter interior que han sobrevenido con agudos caracteres en otros países neutrales. Nada menos cierto; pero el Gobierno y la nación valerosa y felizmente han sabido hacer frente a la situación y resistido la tensión producida por la guerra.»

En las primeras semanas subsiguientes a la declaración de la guerra unas cuarenta mil familias obreras penetraron en el país, cruzando la frontera francesa. Personas empleadas en Francia en diferentes industrias y miles de ellas que allí se habían establecido con carácter permanente volvían desamparadas y, en la mayoría de los casos, habiendo perdido cuanto poseían. El Estado se dio inmediata cuenta de la situación, se dispuso a conjurar el conflicto, suministrando crecidas sumas para alimentos, ropas y alojamiento, con el resultado sorprendente de que en menos tiempo del que parecía posible se había organizado la repatriación a sus respectivos lugares de nacimiento. Posteriormente nuevos contingentes de refugiados empezaron a llegar de otros países; pero ya estaba completamente organizada la forma en que había de proveerse a sus necesidades.

Grandes conflictos se habían originado en algunas comarcas por las dificultades experimentadas en la exportación de corcho, uva, naranja, pasa, almenara, aceituna y otros productos de fácil deterioro, que constituyen gran parte de la industria del Mediodía y Suroeste de España; pero también fueron resueltas.

Diez mucho en pro de la Administración española en general el que, a pesar de las dificultades financieras, la gran red de reformas interiores ha proseguido avanzando.

Nuevas vías, caminos, obras hidráulicas y de canalización, proyectos de creación de puertos, todo lo cual constituye el trabajo de toda la vida de un ex-ministro de Fomento, están llevando a término.

Grandes extensiones de terreno árido y sin valor alguno han sido objeto de cultivo intenso por el riego, y pueblos y aldeas antes casi inaccesibles se han transformado en comarcas prósperas por la construcción de carreteras y caminos, cuyas obras han sido apoyadas tanto por el partido liberal como por el conservador.

El Sr. Urzáiz, ministro de Hacienda, ha eliminado de un solo golpe todos los obstáculos que existían para la exportación e importación, y el resultado de su gestión es que se hable de él como uno de los más honrados y hábiles hacendistas de la nación.

No está lejano el día en que la industria española renazca bajo su enérgica dirección.

El artículo termina rindiendo tributo de admiración a la obra de las damas españolas, a cuya cabeza figura S. M. la Reina, velando por la vida de los niños al prestar su ayuda a la provisión de leche para la lactancia de los niños de las clases menesterosas.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entlo.

CONSERVACION DE PUERTOS

DISTRIBUCION DE CREDITOS

Por el Ministerio de Fomento se ha dispuesto que el crédito de 475.000 pesetas consignado en presupuesto para la conservación de los puertos a cargo directo del Estado sea distribuido en la forma siguiente para las diferentes provincias:

	Pesetas.
BALEARES	
Conservación puertos islas de Mallorca y Cabrera.	17.000
Conservación puertos islas de Menorca e Ibiza.	17.300
Indemnizaciones.	8.640
BARCELONA	
Conservación de boyas.	5.000
Indemnizaciones.	912
CÁDIZ	
Conservación del puerto de Santa María.	10.000
Conservación de los otros puertos.	25.000
Indemnizaciones.	3.120
CASTELLÓN	
Conservación de puertos.	13.800
Indemnizaciones.	720
CORUÑA	
Conservación de puertos.	7.500
Indemnizaciones.	3.600
GERONA	
Conservación de puertos.	9.700
Indemnizaciones.	1.440
GUIPÚZCOA	
Conservación del puerto de San Sebastián.	25.000
Conservación de los puertos restantes.	21.000
Conservación de boyas.	6.740
Indemnizaciones.	3.600
LAS PALMAS	
Conservación de puertos.	12.000
Indemnizaciones.	4.320
LUGO	
Conservación de puertos.	4.000
Indemnizaciones.	720
OVIEDO	
Conservación del puerto de Lasterres.	7.300
Conservación de los puertos de Navia, Luarca, Candás, Villavieja y Llanes.	18.700
Conservación de los puertos de Cudillero, San Esteban de Pravia y Luanco.	24.000
Conservación de boyas.	4.600
Indemnizaciones.	6.480
PONTEVEDRA	
Conservación del puerto de Villagarcía.	14.500
Conservación de los otros puertos.	16.130
Indemnizaciones.	5.760
SANTA CRUZ DE TENERIFE	
Conservación de puertos.	14.000
Indemnizaciones.	4.320
SANTANDER	
Conservación del puerto de San Vicente de la Barquera.	24.700
Conservación de los puertos de Santoña y Comillas.	15.100
Conservación de los puertos de Laredo y Castro Urdiales.	25.000
Indemnizaciones.	3.600
VIZCAYA	
Conservación del puerto de Ondárroa.	16.500
Conservación de los otros puertos.	20.000
Conservación de boyas.	6.500
Indemnizaciones.	5.424

Contra el Canadá

Complet descubiert.

Según anuncia el New York Herald, el Gobierno canadiense ha sido advertido por sus agentes secretos de Nueva York de que los agentes alemanes habían enviado a las fronteras del Canadá 200 o 300 fusiles Mauser.

Los veinte oficiales alemanes tenían el propósito de constituir un Ejército para la invasión del Canadá.

El principal objeto de este movimiento consistía en la destrucción del canal de Welland y en paralizar el embarque de los contingentes canadienses destinados a reforzar los ejércitos aliados.

El incendio del Parlamento de Ottawa y la destrucción de una fábrica de municiones acaecida el sábado son el resultado de los ataques alemanes.

La Policía secreta de los Estados Unidos coopera con la de los aliados al descubrimiento de este formidable complot.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Las obras del puerto de Huelva.

HUELVA, 8. — A bordo del remolcador «Ojuel» se ha verificado la excursión por la ría para que visitase la zona de las obras del puerto el presidente del Consejo Superior de Fomento, Sr. Arias de Miranda, acompañado del ingeniero director de las obras, Sr. Montenegro; del alcalde, del comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento, Sr. Alonso Jiménez; del jefe provincial de los liberales, Sr. Moreno Calvo, y de otras personalidades.

Explicó el ingeniero las obras que se realizan para la construcción de los muelles definitivos y de dragado, con objeto de mejorar los servicios.

Hizo patente el Sr. Alonso Jiménez los esfuerzos que el Consejo provincial de Fomento viene realizando para conseguir se lleven a la práctica los proyectos sobre el puerto de Huelva, que constituye el porvenir de la provincia.

Minuciosamente dió cuenta el Sr. Moreno Calvo de las gestiones realizadas por los liberales, encaminadas a conseguir el aumento de la subvención ordinaria a la Junta de obras del puerto, con objeto de asegurar la continuación de los trabajos de construcción de los muelles definitivos, mientras se aprueba el proyecto de ley autorizando la emisión de un empréstito.

Prometió el Sr. Arias de Miranda influir en favor de la realización del proyecto, considerándole una obra patriótica.

Los expedicionarios desembarcaron en el Monasterio de la Rábida, y a bordo del remolcador se sirvió el almuerzo.

El Sr. Arias de Miranda se mostró encantado de la grandiosidad del puerto.

El puerto de La Luz

LAS PALMAS, 9. — Durante el mes de Enero han entrado en el puerto 369 buques, de ellos 216 españoles, uno de guerra; 74 ingleses, dos de guerra; 23 noruegues, 13 suecos, uno alemán, 12 holandeses, uno italiano, dos norteamericanos; un japonés, cuatro danemarqueses y ocho griegos, seis franceses, tres portugueses y tres belgas.

De dichos buques, 236 eran de vapor y 133 de vela.

Llevaron 7.000 pasajeros y 12.000 tripulantes.

La escuadra. — La venta de vapores de pesca.

EL FERROL, 9. — Con los honores de ordenanza ha sido trasladada hoy la insignia del almirante de la escuadra de este el crucero «Carlos V» al acorazado «España».

Ha llegado el contralmirante D. Emiliano Enríquez, nombrado jefe segundo de la división de la escuadra.

Arbolará la insignia en el «Carlos V».

Con general aplauso se recibió la noticia de que la Asociación del personal de buques mercantes pidió al Gobierno que impida la venta de vapores pesqueros al extranjero.

En todas partes se encuentra la petición muy atendible, no sólo por los hombres que quedarían sin trabajo, sino también por la dificultad que crearía para el abastecimiento de pescado.

Se confía en que atendiendo la referida petición no prosperarán las negociaciones que estos días se hacían para la venta de algunos barcos.

«El Cataluña» a Fernando Poo. — El «Reina Victoria Eugenia».

CÁDIZ, 9. — La Trasatlántica ha dispuesto que el vapor que ha de quedar a disposición del Gobierno en la línea de Fernando Poo sea el «Cataluña», que es de mayor tonelaje.

Saldrá el día 12, y a su regreso traerá más de mil alemanes, internados en territorio español, procedentes del Canerón.

Ha marchado a Sevilla el obispo de Naur (Bélgica), que estaba en Cádiz.

El trasatlántico «Infanta Isabel», que ha llegado a este puerto, fué detenido en Punta Europa por un crucero inglés cuya oficialidad reconoció, dejándole continuar.

Comunica por radiograma el capitán del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» que ayer domingo, a las cuatro de la mañana, se encontraba el buque a la altura de Cabo Frío.

FRANCIA

Los sordos en la guerra

Cuantos han tomado parte en alguna de las recientes grandes batallas, reconocen acordes que el ruido de los cañones, el estallido de los proyectiles, la trepidación violenta de las capas atmosféricas, y, en general, las explosiones intensas, producen efectos perjudiciales para el aparato auditivo de aquellos que se encuentran sometidos a su influencia próxima. El frío, la humedad de las triacheras, complican con frecuencia la gravedad de las enfermedades co-secutivas. Así ocurre que muchos combatientes regresan de los campos de batalla atacados de sordera más o menos graduada. Esta dolencia es sin duda la menos triste que la ceguera; pero quienes a su vez tienen necesidad de socorros no menos eficaces, sobre todo si quedaron completamente sordos e inhabilitados en absoluto, por tanto, para continuar ejerciendo la profesión civil de que antes vivían.

Los servicios sanitarios se han ocupado del asunto, y los diversos métodos empleados están dando ya resultados apreciables. Entre aquéllos son dignos de particular mención la reeducación auditiva, la lectura labial y el tratamiento ortofónico. La reeducación auditiva tiene por objeto, como lo indica su nombre, desarrollar lo que resta del sentido del oído. En muchas víctimas de la guerra, en efecto, la sordera no es absoluta, lo mismo que entre los sordos de nacimiento ella constituye una rara excepción. Se ha demostrado que, por medio de ejercicios especiales, un oído que parecía destruido por completo llega a recobrar la audición en proporciones notables.

Las vibraciones sonoras se hacen más perceptibles a favor de ciertos masajes; la flexibilidad y la movilidad del tímpano reaparecen a la vez que las propias de las cadenas de huesecillos; se activa la circulación de la sangre; el órgano enfermo, que parecía condenado a muerte, renace, en una palabra. Mas para oír no basta percibir los sonidos, sino que es preciso apreciarlos en todas sus diversidades y matices, que la inteligencia es la llamada a distinguir, y esto es lo que representa el fin principal de la reeducación auditiva.

Vienen luego los ejercicios acústicos, que consisten en la utilización progresiva de instrumentos musicales, como la flauta y el tambor, pues la palabra por sí sola no basta, en muchos casos, para alcanzar lo que se desea conseguir. El tercer paso del método es la lectura labial, y los progresos realizados bajo este aspecto, en los diferentes establecimientos de reeducación auditiva, son realmente satisfactorios. La vista interviene como auxiliar del oído; la observación visual secunda la atención del que procura comprender escuchando; pero sucede a menudo que el tratamiento otofónico debe suceder al reeducador.

Estos ejercicios son indispensables y tienen por objeto precisar la enunciaci6n de las palabras, la vibración de las vocales y su combinaci6n con las consonantes, enseñando a reconocer sus funciones respectivas, sobre todo cuando la sordera se presenta complicada de amnesia, de afonía o de mudéz temporales. Se ha reconocido las ventajas de este método para tratar a los sordomudos de nacimiento o a los sordos por accidente, y sus beneficios son igualmente aprovechables en favor de los sordos procedentes de la guerra, tan dignos de simpatía y asistencia.

Dr. F. M.

Agresión a la benemérita

El vecino de esta localidad José Robles Villagas, de pésimos antecedentes, insultó a una pareja de la Guardia civil.

Al intentar las guardias detenerle, penetró José en su domicilio y salió a poco esgrimiendo un cuchillo, con el que infligió varias heridas a uno de los guardias.

El otro guardia, después de haberle intimado varias veces a que se rindiese, sin conseguirlo, disparó contra José, matándole.

TEATROREAL

La impresión que ha causado en el público madrileño la noticia del próximo debut de Anselmi ha tenido evidente expresión en el interés con que ha acudido a las oficinas del Regio coliseo una gran parte de los innumerables admiradores del famoso artista.

El solo anuncio de la presentación de Anselmi y de la distinguidísima artista Genoveva Vix en la deliciosa ópera *Manon* ha llevado a la Contaduría enorme pedido de localidades.

Come ya se ha dicho, este acontecimiento artístico se verificará mañana jueves.

Muy en breve se publicarán más detalles de la representación de *Manon*.

UN GRAN POETA

Muerte de Rubén Darío

Un telegrama de Nicaragua comunica que ha fallecido en aquella República el famoso poeta Rubén Darío.

Con él desaparece una de las figuras que más han influido, con sus obras, en la poesía moderna española y su literatura.

De regreso en su Patria se dedicó al estudio de los clásicos españoles y de la literatura extranjera, adquiriendo una sólida cultura.

En 1892 vino por primera vez a España, comisionado por su país para asistir a las fiestas del centenario de Colón.

Después hizo constantes viajes por Europa y América, e intervino activamente, durante algunos años, en la política de su país.

Ultimamente residió en Madrid una larga temporada, como representante de su país; marchó de aquí a París, donde fundó las revistas 'Mundial' y 'Elegancias', y se trasladó, por último, a Nicaragua.

Rubén Darío era uno de los primeros poetas líricos contemporáneos, y sin duda el más ilustre de la América latina.

Como antes decíamos, su principal significación ha sido la de haber iniciado en los países en que se habla castellano el movimiento llamado 'modernista', cuya jefatura nada le ha discutido.

Sus innovaciones en la métrica han sido objeto de las más apasionadas discusiones. Sus detractores le consideraban como un perturbado, y sus partidarios como el precursor de la poesía del porvenir.

Entre sus obras poéticas merece citarse, en primer término, sus 'Cantos de vida y esperanza', entre los que figuran composiciones tan famosas como 'La marcha triunfal' y 'La Sonatina', que han dado a su autor celebridad mundial. Entre otras poesías, merecen también recordarse la 'Canción de otoño en primavera', 'Margarita', 'Los Cisnes', 'Respuesta dedicada a Verlaine' y otras.

Si como poeta fué Rubén Darío figura tan relevante, no lo fué menos como prosista. Sus 'Prosas profanas', sus relaciones de viajes y sus crónicas literarias son preciosas páginas, dignas de estudio y admiración.

La revolución en China

LONDRES, 8.—Comenzan de Pekín que las tropas del Gobierno han derrotado a los rebeldes a 16 millas al Noroeste de Suí-Sou, ocupando importantes posiciones.

Los gubernamentales ocuparon algunas alturas, instalando en ellas algunas baterías. Se apoderaron de 300 rebeldes, dos cañones y muchas municiones.

Las tropas han continuado la marcha hacia Suí Sou.

El problema del pan

Junta reguladora.

Entre el señor alcalde de Madrid y una representación de los fabricantes de pan se ha firmado un convenio por el que los panaderos se someten a las decisiones de la nueva Junta reguladora del precio del pan.

El convenio será objeto de una Real orden, para que pueda aplicarse a las demás provincias.

Forman la Junta los Sres. Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil; Mateos, de la Cámara de Comercio; vicario de Eza, de la Cámara de Agricultores; Vallejo, de la Cámara Industrial; un ingeniero industrial, dos obreros y dos fabricantes de pan.

El convenio tiene gran importancia. He aquí sus cláusulas.

«Primero. Se constituirá una Junta reguladora del precio del pan en Madrid, compuesta del alcalde, de los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Industria del Círculo de la Unión Mercantil y de la Asociación de agricultores de España; de un ingeniero industrial designado por la Escuela de su clase, y de seis vocales, dos designados por las fábricas de pan (uno por las sindicadas y otro por las Sociedades libres), dos por los fabricantes de harinas (uno por la Sociedad de los sindicados y otro por los fabricantes particulares) y dos obreros, designados, uno por la Casa del Pueblo y otro por las Sociedades que no pertenecen a dicha Casa y que estén legalmente constituidas.

Ejercerá las funciones de secretario de la Junta el jefe del Negociado de Abastos del Ayuntamiento.

Segundo. La Junta se reunirá precisamente el primer día hábil de cada mes, sin perjuicio de cualquier otra reunión extraordinaria que determine el alcalde, con objeto de regular y fijar el precio del pan a que se refiere el párrafo primero del artículo 229 de las Ordenanzas municipales, durante el transcurso de una regulación a otra, debiendo hacerse esta teniendo en cuenta el precio medio en el mes anterior de las harinas que se hayan empleado por los fabricantes de pan, así como el prome-

dio de los gastos de fabricación y el beneficio industrial que deberá reconocerse al fabricante. La Junta determinará si alguna clase y forma de las que sean objeto de regularización deben estimarse en algún caso como de lujo y de peso y precio libres.

Tercero. Para acordar válidamente la Junta será indispensable la presencia de la mayoría de los que la componen y que los acuerdos se adopten por la mitad más uno de los que asistan a la reunión.

Cuarto. El alcalde, una vez tomado el acuerdo, lo publicará, siendo inmediatamente ejecutivo y obligatorio para todos los fabricantes y expendidores de pan, cuyas licencias quedarán anuladas, caso de no ajustarse estrictamente a los acuerdos de la Junta, si ésta así lo determinara; y

Quinto. Como complemento de las anteriores bases, y para darles la mayor eficacia legal, se elevarán al Gobierno de S. M. para que tengan la debida aprobación.

Este convenio se extiende y firma por sextuplicado, quedándose cada uno de los autorizantes con un ejemplar»

Muerte del obispo de Vich

Ha fallecido en Vich el ilustre prelado de aquella diócesis, doctor Terras y Bager, que conservó hasta los últimos momentos su lucidez intelectual.

Poco antes de morir se despidió de sus parientes y de algunos amigos llegados de Barcelona, teniendo para todos palabras de aliento.

Ya en el período agónico, llamó a su secretario, para dictarle una 'postdata' a la Pastoral que para el tiempo pascual había redactado antes y durante la enfermedad, y que es un hermoso documento.

Al firmar la Pastoral, con trémula mano, escribió antes de la rúbrica:

«Firmado en mi lecho de agonía.—7 Febrero 1916.»

La muerte del sabio y virtuoso prelado ha producido gran sentimiento. El duelo es general en la población.

Nació en San Valentín de Calles (Barcelona) el 12 de Septiembre de 1846, ordenándose de presbítero el 23 de Diciembre de 1871.

Cursó en la Universidad de Barcelona la Facultad de Derecho, siendo promovido obispo el 19 de Junio de 1899.

Fué consagrado en Octubre, en la basílica de Montserrat, tomando posesión el 12 del mismo mes.

El doctorado de Teología le cursó en el Seminario Conciliar de Valencia.

Dejó escritas varias y notabilísimas obras, siendo entre ellas la mejor, según la crítica, la titulada 'La tradición catalana'.

Escribió también muchos libros piadosos y hermosísimas Pastorales, algunas de las cuales han sido traducidas al extranjero, y merecieron de los Pontífices grandes elogios.

Era académico de las Buenas Letras y Bellas Artes de Barcelona.

Noticias teatrales

Apelo.

En la presente semana, estreno del sainete de costumbres andaluzas, en un solo cuadro, original de Julio Pellicer y José Fernández del Villar, música del maestro Pablo Luna, titulado 'El patio de los naranjos', para el que ha pintado la decoración el escenógrafo don Luis Murial.

Pasado mañana jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, 19 verduas de gran moda en el siguiente programa:

Primero, la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de los señores Perrín y Palacios, música de los maestros Nieto y Grménez, titulada 'El barbero de Sevilla', en la que tan gran éxito obtuvo Clara Panach, y segundo, el sainete lírico, nuevo, de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música de Vives, 'Los pendientes de la Trini'.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría hoy martes y mañana miércoles, a las horas de costumbre.

Español.

Mañana jueves, y con la 60 representación de la magia 'El velón de Lucena', se celebrará el segundo beneficio de sus autores, los señores Paso, Abati y maestro Alonso, completando el espectáculo el estreno del sainete en un acto, original de los Sres. García Alvará y Muñoz Saca, 'La Ramolina'.

Por la noche no habrá función para dar lugar al ensayo general de 'Toninadas', del ilustre escritor Manuel Linares Rivas, que se estrenará el viernes por la noche, y cuya obra ha despertado justificada expectación por las referencias que de ella se tienen.

Cuantas personas han hecho encargos en Contaduría pueden pasar a recogerlos, pues ya quedan pocas localidades disponibles y a empezado a venderse para la segunda representación.

Diez cupones como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica regalo de Diario de la Marina

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

La situación en los Balkanes

El ataque a Salónica.

MILAN, 9.—El gobernador búlgaro de Macedonia, general Rauchko Petrov, hablando en Uiskub a un corresponsal, ha declarado que la ofensiva dependerá de la situación general, militar y política.

Actualmente, no existe necesidad militar urgente.

La toma de Salónica, que está formidablemente fortificada, no está considerada como una necesidad absoluta. Es asunto de Grecia, antes que de los otros, el desbarbarar su propio territorio.

A propósito de la actitud de Rumanía, respecto a Bulgaria, dijo que no existen actualmente problemas que puedan hacer dudar de la actitud de Rumanía hacia las Potencias centrales.

De todos modos, Bulgaria estará al lado de sus aliados en todas las eventualidades.

Las Legaciones de la Cuádruple en Atenas.

PARIS, 9.—Según informes de origen autorizado, las Legaciones de las Potencias de la Cuádruple en Atenas han tomado ciertas medidas, que indican sus temores de una ocupación de las Legaciones por la Entente, o una rectificación de la política griega.

Los archivos de las Legaciones de Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía han sido trasladados por el ferrocarril de Larisa hasta la frontera griega, y de aquí en automóviles a Monastir.

En los documentos que han quedado se ha hecho una escrupulosa selección, y los considerados como comprometedores han sido destruidos.

Por último, las familias de los ministros, de los cónsules y de todo el personal están dispuestas a marchar en caso necesario.

Las primeras escaramuzas.

BERLIN, 9.—Telegrafan de Hamsterdam, con referencia a noticias de Salónica, que por primera vez desde que traspasaron la frontera griega las tropas de la Cuádruple ha habido un combate con las avanzadas francesas y enemigas al Sur del lago Doiran.

Los franceses, que estaban en menor número, tuvieron que retirarse, llevándose dos heridos.

El bombardeo de Salónica.

BERLIN, 8.—Según la Agencia Havas, el importe de las mercancías destruidas en el último ataque de los serbios a Salónica asciende a tres millones de francos.

Comunicaciones restablecidas.

ROMA, 9.—Dicen de Salónica que el tráfico de viajeros y mercancías entre Oetehilar y Demir-Hissar, en estaciones inmediatas entre Drama y Sares, ha sido restablecido.

Ocho locomotoras y 310 vagones están en movimiento en este trozo de línea.

El ministro de Vías y Comunicaciones ha hecho saber que gran número de automóviles y camiones militares acaban de ser enviados a Cavalla para ser afectos al servicio de transporte a Cavalla y Drama.

Rumanía.

LONDRES, 8.—Las Potencias contra las notificaron al Gobierno rumano que consideraban como actos hostiles la elección en el Parlamento de los dos candidatos transilvanios y la venta de trigo a Inglaterra.

El Gobierno contestó que sólo el Parlamento podía anular las elecciones, declarándolas ilegales; y respecto a la venta de trigo a Inglaterra, dijo que era una medida exclusivamente económica, y tomada en interés evidente del país; pero después el Gobierno rumano ofreció a las Potencias centrales una nueva remesa de unos 100.000 vagones de cereales.

La Federación unionista ha decidido retirar la candidatura de los dos individuos transilvanios, y ha publicado un manifiesto explicando que ello es debido a la indicación del Gobierno.

Las operaciones en Francia

Duelos de artillería.—Lucha de misas.

PARIS, 9.—En Artois, duelo de artillería, bastante intenso al Noroeste y al Sureste de Neuville-Saint-Vaast.

Los franceses han dispersado una columna de infantería enemiga cerca de Lassigny.

Al Norte del Aisne los disparos de las baterías francesas han causado importantes destrozos en las obras alemanas de la región Norte de Trayon y en la meseta de Vaucleuc.

Al Norte de Berry-au-Bac los franceses han encajonado a núcleos enemigos en movimiento.

En las Argonas ha continuado la lucha de minas, con ventaja para los franceses.

En Courtes Chausées volaron tres contra-minas y destruyeron los trabajos alemanes.

En la Fille Morte volaron una mina.

En los Vosgos la artillería francesa ha bombardeado los asentamientos alemanes de Stossvier, al Sur de Altkirch.

Durante la tarde una pieza alemana de largo alcance lanzó tres granadas contra Belfort y sus alrededores.

Los franceses han disparado contra los establecimientos militares de Dornach, cerca de Mulhouse.

Dimisión del subsecretario de la Aeronáutica.

PARIS, 8.—El subsecretario de la Aeronáutica militar, M. Besnard, ha presentado esta tarde la dimisión.

En una carta dirigida al jefe del Gobierno expone que al informar ayer ante la Comisión del Ejército del Senado, en unión del ministro de la Guerra, general Galliéat, le pareció que éste hacía recaer sobre él responsabilidades muy superiores a sus poderes y que únicamente el ministro de la Guerra tenía autoridad para asumir.

El presidente del Consejo, M. Briand, insistió vivamente cerca de Besnard para hacerle desistir de su determinación; pero el subsecretario declaró que su resolución de abandonar el puesto era terminante. El Gobierno no reemplazará a M. Bernard. Los servicios de la aeronáutica quedarán bajo la autoridad directa del ministro de la Guerra, el cual ha dirigido a M. Besnard una carta exponiéndole su gran sentimiento por verle abandonar sus funciones y dándole las gracias por el considerable trabajo y activa colaboración que ha desplegado.

M. Briand a Italia.

PARIS, 9.—M. Briand, presidente del Consejo de ministros francés, y León Burgeois, ministro sin cartera, han viajado a Italia.

El subsecretario de Artillería, M. Thomas, y su ayudante, general Dumesnil, acompañan a M. Briand en su viaje a Italia.

Cañones en el sector británico.

LONDRES, 9.—El informe del general sir Douglas Haig dice que el día fué tranquilo, a excepción de las cañones de los alemanes cerca de Noos y el bombardeo por nuestras tropas de las trincheras alemanas cerca del ferrocarril de Ypres a Roubers.

Combate por una trinchera.

BERLIN, 9.—Comunica el gran Cuartel general alemán que al Sur del Somme ha reinado bastante actividad.

En la noche del 6 al 7 del corriente perdimos un pequeño elemento de trinchera de nuestras nuevas posiciones. Ayer, a medio día, fué rechazado un ataque francés, violentamente preparado por la artillería. Durante la noche un contraataque nos dejó en posesión otra vez de todas las posiciones.

Las operaciones en Rusia

Éfmero éxito de los rusos.

BERLIN, 9.—En Tarnopol atacaron los rusos repetidas veces, y en una de ellas lograron penetrar en nuestras posiciones. Pose después fueron expulsados de ellas.

En el resto del frente no hay ninguna acción importante digna de mención.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

Tiene heridas en la cabeza y en la parte superior del muslo; pero son todas ellas leves.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

Tiene heridas en la cabeza y en la parte superior del muslo; pero son todas ellas leves.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

Tiene heridas en la cabeza y en la parte superior del muslo; pero son todas ellas leves.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

Tiene heridas en la cabeza y en la parte superior del muslo; pero son todas ellas leves.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

Tiene heridas en la cabeza y en la parte superior del muslo; pero son todas ellas leves.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

Tiene heridas en la cabeza y en la parte superior del muslo; pero son todas ellas leves.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

Tiene heridas en la cabeza y en la parte superior del muslo; pero son todas ellas leves.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

Tiene heridas en la cabeza y en la parte superior del muslo; pero son todas ellas leves.

El príncipe Oscar de Prusia, herido.

BERLIN, 9.—El príncipe Oscar de Prusia ha sido herido en el frente oriental por un casco de granada.

En el ala derecha de las posiciones de Dunaburgo un automóvil blindado alemán que venía hacia nuestras líneas fué objeto de varios disparos, que le valcaron y destruyeron. Los alemanes dispararon gruesos proyectiles contra la estación de Dixno, al Norte de Dunaburgo.

Nuestras tropas han comprobado que los alemanes usan en su servicio acrobático nuevas señales distintivas.

En un sector de la línea de combate del general Letohitsky, al Norte de Boyans, volando un hornos, bajo las atrevidas maniobras, causando grandes daños en sus líneas y simultáneamente nuestras tropas se lanzaron al ataque y se apoderaron del hoyo, desde el cual acrobáticamente lloraron las trincheras enemigas de bombas, tomando después aquellas posiciones, en las que se encontraron numerosos cadáveres.

En la misma región es de señalar el hecho heroico realizado por el cabo Glutchenko, en realidad una muchachita apellidada Dzhernavsk, quien pidió ser enviada a practicar un reconocimiento, e introduciéndose a través de las alambreadas enemigas recogió importantes datos, y a pesar de haber sido gravemente herida en una pierna, con fractura del hueso, pudo arrastrarse hasta nuestras líneas después de realizar cumplidamente su cometido.

Las operaciones en Austria

Lucha de posiciones.—Combate aéreo.

ROMA, 8.—En el Trentino y Carzia, el acortado cañones y acciones de nuestros destacamentos de exploradores.

A lo largo del frente del Isonzo, hay acciones cada vez más intensas de artillería y actividad de aviones enemigos, obligándose a permanecer a gran altura.

Nuestra artillería contrabatió eficazmente a los aviones enemigos, obligándoles a permanecer a gran altura.

En el sector de Zagora (Isonzo medio) un aviador nuestro atacó valerosamente a dos enemigos, obligándoles a huir por el fuego de su ametralladora.

La lucha en el mar

Ataques a la deriva.

Dice 'Le Temps' que a causa de una violenta tempestad, una mina flotante, señalada por los semáforos de la costa Oeste de Belle-Ile, ha sido arrastrada hacia las rocas de la costa de Domois, donde hizo explosión.

La detonación fué tan formidable que se oyó en toda la isla, al mismo tiempo que una gran llamarada iluminó el cielo.

Los habitantes de las poblaciones próximas a la costa de Domois recibieron una tremenda impresión, saliendo todos de sus casas, de las cuales se rompieron muchos cristales.

Se señala además que el buque 'Intrepid', de Etel, encontró una mina flotante a algunas millas al Sudeste de la isla de Yen. La tripulación la hizo estallar.

Un telegrama anuncia que una mina alemana ha encallado en la playa, frente a Lisboa.

En la costa de Anatólia.

PARIS, 9.—Varios torpederos rusos descubrieron en la costa de Anatólia a un submarino enemigo. Le dieron caza, abriendo contra él un violentísimo fuego.

El submarino lanzó un torpedo, que falló el blanco, y se sumergió acrobáticamente de proyectiles.

Ignórase el resultado del combate.

Escaramuzas en el Adriático.

PARIS, 9.—En la tarde del día 6 un crucero inglés y un torpedero de escuadra francesa que protegían la evacuación del Ejército serbio, encontraron en el Adriático a cuatro destructores enemigos, los cuales, violentamente encañonados, huyeron hacia Cattaro.

El día siguiente ambos navíos aliados fueron nuevamente atacados frente a Durazzo por un submarino enemigo, que intentó echar a pique al crucero inglés; pero el torpedero no hizo blanco, y el submarino, perseguido, no renovó su ataque.

Barcos inundados.

LONDRES, 9.—El vapor sueco 'Texas', con fuego a bordo, intenta ganar el puerto de Kikwall.

Lleva cargamento de algodón americano para Cristiana.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

En la región de Jacobstadt, nuestros infantes y jinetes hicieron una feliz exploración a lo largo del río Sassey, al otro lado de las alambreadas enemigas, donde ahuyentaron a los alemanes.

LA VIDA ECONOMICA

El comercio hispanoamericano. Ha dicho The New York Herald que el ministro Védity, agregado comercial de la embajada de los Estados Unidos en París, ha venido a Madrid con instrucciones especiales del ministro de Comercio de Washington.

Constituye el principal objeto del viaje de Mr. Védity emprender, de acuerdo con el embajador de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Willard, negociaciones relativas al comercio hispanoamericano.

He aquí algunos de los temas que han de tratarse: Revisión de la tarifa aduanera española, proyecto de un nuevo acuerdo comercial entre ambos países, creación de una nueva línea directa de vapores entre la costa occidental de España y los Estados Unidos, investigaciones acerca de la posible explotación en España de minas y transportes, mediante el concurso de capitales americanos, y por último, colección de capitales americanos en empresas mercantiles e industriales de España.

Relaciones económicas hispano-francesas. El economista francés M. Levy ha dicho a un redactor de España lo siguiente, acerca de la forma en que podría establecerse un acuerdo económico entre Francia y España:

«La relación económica entre los dos países está destinada a desarrollarse cada vez más. Ambos tienen, recíprocamente, necesidad de sus productos. España puede vendernos sus aceites, sus sarranjas, sus limones, sus vinos, que poseen distintas cualidades que los nuestros, y que, por tanto, su competencia no debe asustar a nuestros viticultores. Por nuestra parte, nosotros podemos exportar una gran variedad de productos industriales, que los compradores españoles reclaman, y que no harán ningún daño a la industria catalana, tan potente, y asegurada de una clientela sin cesar en aumento por el resto del Reino.

Negociadores avisados, muy al corriente de los legítimos deseos de las dos partes, encontrarán un terreno de acuerdo, y asociarán sobre una base permanente la extensión regular de las transacciones, que deben, por la fuerza misma de las cosas, hacerse cada día más activas entre España y Francia.

La carestía del azúcar. El ministro de Hacienda ha manifestado que estudiará la petición de los azucareros respecto a la exportación a Canarias y zona de nuestra influencia en Marruecos.

El sulfato de cobre. La Dirección general de Agricultura ha facilitado la siguiente nota oficial: «Las Asociaciones de viticultores y Sindicatos piden diariamente al ministerio de Fomento que les provea de sulfato de cobre y de azufre. La producción nacional de ambas substancias no es bastante a cubrir las posibles necesidades. Precisa, pues, que los interesados que representen grandes intereses adquieran el sulfato de cobre en Inglaterra, como ya lo han hecho en parte del preciso azufre en Italia.

Los viticultores que puedan deben hacer ahora en esta época extraordinaria lo que han hecho siempre: comprar en el extranjero y no esperar todo del Gobierno. Este allanará las dificultades que ofrecen los Gobiernos extranjeros para permitir la exportación del producto y las que surjan por falta de barcos para conducirlo.

De este modo, los pequeños viticultores podrán utilizar el sulfato de cobre y el azufre de producción nacional, y todas las necesidades se verán satisfechas.»

Huelga en perspectiva. León, 9.—Los mineros de Oteros de Saboros han pedido un aumento de media peseta en el salario. Si no se lo concede la Compañía en el plazo de ocho días, se declararán en huelga.

En las minas de Orzonogo se han declarado en huelga algunos mineros; reclaman también aumento de jornal.

Crisis industrial. ALICANTE, 9.—En Callosa del Segura hay tal crisis industrial, que han tenido que emigrar numerosos trabajadores que se ocupaban en las labores del cáñamo.

En Orihuela sigue el paro en los almacenes de la naranja, y si la confección continúa interrumpida, se teme un conflicto, por el gran número de familias que quedarán en la miseria.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 7, Día 8. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Después de despachar, el jefe del Gobierno con S. M. el Rey se trasladó a su despacho de la Presidencia, donde recibió numerosas visitas, entre ellas, la del Sr. Arias de Miranda, presidente del Consejo Superior de Colonización interior, quien estuvo informando al jefe del Gobierno del resultado de la visita que acaba de hacer a la colonia de la Algaída, a la de Jerez y a Huelva.

El Sr. Arias de Miranda viene muy bien impresionado de su visita.

El jefe del Gobierno ha recibido numerosos telegramas expresándole los temores que se tienen acerca de la exportación del alcohol.

Hoy puso el señor conde de Romanones a la firma regia un decreto dictando reglas para resolver los conflictos de jurisdicción que puedan surgir entre los diferentes órdenes en nuestra zona de influencia en Marruecos.

En el Consejo de ministros que esta tarde ha de celebrarse se tratará probablemente de los ferrocarriles secundarios, si es que está terminada la posesión nombrada para estudiar ese asunto.

Preguntóse al jefe del Gobierno si había leído el artículo que hoy publica un diario exponiendo fórmulas para reducir el número de los candidatos a diputados. El conde de Romanones contestó que aún no teniendo dietas los diputados y sin las condiciones que el cargo da para ciertos puestos, y aun imponiéndoles una contribución, todavía habría un número excesivo de candidatos.

En Gobernación. Esta mañana han celebrado una detenida conferencia el ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid para continuar examinando la cuestión del pan.

El Sr. Alba cree que esta vez se conseguirá algo práctico con la fórmula aprobada por la Junta y publicada en la Prensa.

De Hacienda. El ministro de Hacienda decía hoy, recogiendo las observaciones que se le han hecho, que por referencia de un amigo suyo, rico propietario de Toledo, sabía que en esta provincia se han hecho contratos entre productores de remolacha y la Sociedad General Azucarera, en los que el precio de la tonelada de remolacha es el de 42 pesetas.

El Sr. Urzáriz se refirió también a los informes que se reciben de Londres previniendo la escasez de azúcar, para hacer resaltar que no son muy fundados los temores de que pueda acarrear una situación ruinosa a la industria azucarera como consecuencia de grandes importaciones de azúcar cubano.

Ha insistido una vez más en que lo que ha perseguido con su Real orden es que el precio del azúcar en España sea nivelado con el que tiene dicho artículo fuera.

Firma del Rey

Guerra. Nombrando general de la primera brigada de la 14.ª división (Coruña) al general de brigada D. Luis Mayorga Bassa, que se halla de cuartel.

Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Ricardo de Guzmán y Pérez de Lema, y destinándole a la Capitanía general de la tercera región. Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Enrique Puig y Romaguera.

Item la ídem al general de brigada D. Julio Ardanaz y Crespo. Item la ídem al general de brigada D. Luis Hita y González.

Item la ídem al general de brigada D. Mariano Suárez y Azpíroz. Item la ídem al general de brigada don Eduardo Cañizares y Moyano.

Item la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al teniente coronel de Estado Mayor, retirado, D. Antonio Sena y García.

Item la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al capitán de Caballería don Juan Díaz Cancho.

Información de Guerra

Destinos. Se dispone que cambien entre sí de destino los capitanes de Infantería D. Antonio Larrondo y D. Cecilio Belda; D. Jesús Mijara y don Lorenzo Tamayo, y los primeros tenientes de la Escala de reserva D. Miguel González y don César González.

Se destina al Estado Mayor Central, en comisión, al comisario de Guerra de primera don Pablo Ibáñez.

Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

De Justicia. Se ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias los exhortos, órdenes o noticias que se relacionen con individuos del Ejército residentes en las naciones beligerantes sean cursados al ministerio de la Guerra, a fin de remitirlos al de Estado, y que puedan recibirlos los cónsules en tiempo oportuno para conocimiento de los interesados.

DE PALACIO

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el ex ministro señor conde del Serrallo, los generales Pando, Huerta, Ochando, Aguilera, Sáenz de Buruaga, López Torrens, Burgueto y Tomasetti, el auditor de Marina Núñez Topete, los coroneles D. Ricardo Guzmán, don Julio Suárez, D. Francisco Javier Datas, don Juan Calero y D. Pedro Ceballos; el teniente coronel de Artillería D. Felipe Crespo, el comandante D. Emeterio Muga, el capitán de corbeta D. Salvador Carvia y el segundo teniente D. Jaime Quiroga.

La marquesa de Valderrazo y su hija han cumplimentado a S. M. la Reina doña María Cristina.

El ex ministro Sr. Ruiz Valarino ha ofrecido sus respetos al Monarca.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia recibió en audiencia a la marquesa de Santo Domingo, con sus hijas; a D. Gerardo de Alvear, señora e hija, y a doña Pilar Monera de Ponte.

Proclamación de candidatos

Por la Junta Central del Censo electoral se ha dictado una circular en la que se declara, con carácter general, lo siguiente: 1.º Los senadores o ex senadores y los diputados o ex diputados a Cortes y provinciales en su caso, pueden hacer uso del derecho de proponer candidatos a diputados a Cortes, con arreglo a la condición 2.ª del art. 21 de la ley Electoral vigente, de tres maneras, a saber: Personalmente, sea de palabra o por escrito.

Por medio de escritura notarial; y Por escrito, en documento privado y papel simple, que suscribirán los proponentes, cuidando, si así lo estiman conveniente, de legalizar sus firmas para evitar la posibilidad de que sea negada o puesta en duda la autenticidad de las mismas, aunque las Juntas provinciales del Censo, bajo su responsabilidad, podrán prescindir de esa legalización cuando, a su juicio, dichas firmas sean indubitadas.

2.º Los candidatos propuestos en escritura notarial, cuando soliciten su proclamación personalmente, de palabra o por escrito, no necesitan poder de ninguna clase para presentar las propuestas hechas a su favor ante un representante de la fe pública.

3.º Cuando la solicitud de proclamación se haga personalmente, de palabra o por escrito, por otra persona que no sea el candidato, dicha persona necesita poder legal de éste para formular su petición y presentar los documentos justificativos del derecho que asista a su representación.

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 9, La Gioconda. ESPAÑOL.—A las 10 El velón de Lucena. PRINCESA.—No hay función. COMEDIA.—A las 10, El orgullo de Albacete. A las 6, cinematógrafo.

LARA.—A las 6 1/2, La fuerza del mal. A las 10 1/2, El tacaño Salomón y El gran fián.

ZARZUELA.—A las 6, y las 10, cinematógrafo: «Español en la muerte».

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6, La frescura de Lafuente. A las 10 1/2, Hornigueta.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Dios dirá y Té café. A las 10 1/4, Lo que se llevan las horas.

APOLO.—A las 6, Maruxa. A las 10 1/4, En Sevilla está el amor. A las 11 1/2, Los pendientes de la Trini.

ESLAVA.—A las 6, La mujer ideal. A las 10 1/2, ¡Verdaderas de Amelia!

COMIGO.—A las 6, La pobre Dolores, y La novela de bolsillo. A las 10 1/5, La casa de Qairós es Isidra o las 49 provincias.

NOVEDADES.—A las 6, Gine Fantomas. A las 7 1/4 El expreso de las 10. A las 9 1/4, El lobato. A las 10 1/4, El golfo de Guinea. A las 11 3/4, Las mujeres malas.

MARTIN.—A las 6, Los cuáqueros. A las 10 1/2, La reina gitana.

CINEMA X.—Gran sección, continua de 5 1/2 a 1, éxitos grandiosos.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, La criatura. A las 6 1/2 Las últimas rosas. A las 9 1/2, Ciertos son los toros. A las 10 1/2, Rosas de otoño.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

GALERIA DE LA GUERRA.—(Braserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra de 1870.—Entrada, 50 céntimos.

MP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRÓ, 13

(Folleto n.º 45.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEVSKY

—Es un regalo de María Petrovna. —Y ha costado muy caro—añadió Pulkeria. —Creía que era un obsequio de Lujin. —Aun no ha dado nada a Advotia. —¡Qué mal alojamiento tienes, hij! parece un sepulcro—dijo bruscamente Pulkeria—; segura es ley de que esta habitación es en gran parte causa de tu hipocondría. —¿Esta habitación? repitió él con aire distraído. —Sí, ha contribuido mucho... lo mismo he pensado yo; si supieses, mamá, qué idea tan extraña

soabas de expresar—añadió el joven de repente con una sonrisa enigmática.

Apenas podía soportar Raskólnikoff la presencia de aquella madre y de aquella hermana, de quienes había estado separado y con las cuales comprendía que le era imposible toda conversación. Había sin embargo, una cosa que no admitía dilación; así es que levantándose pensó que aquello debía ser resuelto de una manera o de otra.

—Ante todo he de pedirte, Advotia—comenzó a decir con tono seco—, que me dispenses por el necedente de ayer; pero creo que es una obligación en mí recordarte que sostengo los términos de mi dilema: o Lujin o yo. Yo puedo ser un infame; pero tú no debes serlo. Basta con uno. Si te casas con Lujin, dejaré de considerarte como a una hermana.

—Hijo mío, hablas como ayer—exclamó asustada Pulkeria Alexandrovna—; ¿por qué dices que eres un infame? Yo no puedo soportar que hables así. Ayer empleabas el mismo lenguaje.

—Hermano mío—respondió Advotia con un tono que no cedía en sequedad ni en violencia al de Raskólnikoff—, la falta de acuerdo que nos encontramos proviene de un error tuyo. He reflexionado esta noche y he descubierto en qué consiste. Tú supones que me sacrifique por alguien, y te equivocas.

Yo me caso por mí misma, porque mi situación personal es difícil. Sin duda podré entonces ser más útil a mis prójimos, pero no es ese el motivo principal de mi resolución.

—Miente—pensaba Raskólnikoff, que de cólera se mordía las uñas—. ¡Orgullosa! No confíes que quiere ser mi bienhechora.

—En una palabra—prosiguió Advotia—, me caso con Pedro Lujin porque de dos males elijo el menor. Tengo intención de cumplir lealmente cuanto él espera de mí. Por consiguiente, no le engaño. ¿De qué te ries?

—¿Que lo cumplirás todo?—preguntó Raskólnikoff con amargura.

—Hasta cierto límite; por la manera como Pedro Lujin ha pedido mi mano, he comprendido en seguida a lo que debo atenerme. Acaso tenga una opinión muy alta de sí mismo; pero espero que sabrá también apreciarme. ¿Por qué sigues riéndote?

—Y tú, ¿por qué te pones otra vez colorada? Mientes, hermana; tú no puedes estimar a Lujin; le he visto y he hablado con él. Te castas por interés; haces en todo caso una bajeza; por lo menos, veo con gusto que sabes ruborizarte.

—No es verdad, yo no miento—gritó la joven perdiendo su sangre fría—. No me casaré con él sin

ar segura de que me aprecia y de que hace caso de mí; no me casaré sin estar convencida de que podré estimarle. Felizmente tengo el medio de convencerme de ello en seguida, y lo que es más, hoy mismo. Este matrimonio no es una bajeza, como tú dices; pero aunque tuvieses razón, aun cuando yo estuviese decidida a cometer una bajeza, ¿no sería por tu parte una crueldad hablarme de ese modo? ¿Por qué exigirme un heroísmo que tú no tienes? Eso es una tiranía, una violencia. Caso de causar mal, sólo me lo causaré a mí misma. Yo no he matado todavía a nadie. ¿Por qué me iras así? ¿Por qué te pones pálida? Hermano, ¿qué tienes?

—¡Dios mío, se ha desmayado! ¡Y tú has sido la causal— exclamó Pulkeria,

—No, no es nada; una tontería... Un ligero mareo... No he llegado a desmayarme del todo... ¿Qué es lo que yo quería decir? ¡Ah! ¿Cómo te convencerás hoy mismo de que puedes estimar a Lujin y de que él te aprecia? ¿No es eso lo que decías hace un momento, o he entendido yo mal?

—Mamá, enseñá a mi hermano la carta de Pedro Lujin—dijo Advotia.

Pulkeria presentó la carta con mano temblorosa.

(Continuará.)

